

УДК 340.611.3
ББК 67.408.113

ОСОБЕННОСТИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С ИЗНАСИЛОВАНИЕМ

Исаева А. Д.

Академия управления МВД России (Москва, Россия)

В настоящее время нравственные устои в сфере половых отношений в российском обществе существенно расшатаны из-за агрессивности показа в средствах массовой информации и коммуникации технологии секса, незаконного распространения порнографии и педофилии и иных подобных форм нравственной «раскрепощенности свободной личности».

Изнасилование — одно из наиболее тяжких преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Среди других однородных преступлений изнасилования составляют 85–90%.

Дестабилизация обстановки в стране, рост тяжких насильственных преступлений, безнаказанность многих преступлений, свидетельствующая о неэффективности обращений потерпевших с заявлениями в правоохранительные органы, боязнь мести со стороны преступников — все это свидетельствует о том, что реальное количество таких тяжких половых преступлений, каким является изнасилование, в два-три раза больше официально зарегистрированного. В статье рассматривается современное состояние преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности. Автором описаны основные методы профилактики и противодействия изнасилованию.

Ключевые слова: изнасилование, предупреждение изнасилования, половая свобода, половая неприкосновенности, профилактика изнасилования.

FEATURES OF PREVENTION OF CRIMES RELATED TO RAPE

A. D. Isaeva

Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia (Moscow, Russia)

Currently, moral foundations in the field of sexual relations in Russian society are significantly shaken due to the aggressive display of sex technology in the media and communication, the illegal distribution of pornography and pedophilia and other similar forms of moral “liberation of a free personality.”

Rape is one of the most serious crimes against sexual integrity and sexual freedom of the individual. Among other homogeneous crimes, rape accounts for 85–90%.

The destabilization of the situation in the country, the increase in serious violent crimes, the impunity of many crimes, indicating the ineffectiveness of victims' appeals to law enforcement agencies, the fear of revenge from criminals — all this indicates that the real number of such serious sexual crimes as rape is in two to three times more than officially registered. The article examines the current state of crimes against sexual freedom and sexual integrity. The author describes the main methods of preventing and combating rape.

Keywords: rape, rape prevention, sexual freedom, sexual integrity, rape prevention.

Doi: [https://doi.org/10.14258/ralj\(2023\)4.10](https://doi.org/10.14258/ralj(2023)4.10)

Изнасилование во всех законодательствах признается одним из самых тяжких видов преступлений. Охрана половой неприкосновенности граждан и половой свободы личности является одной из основных задач уголовного законодательства, и без знания всех аспектов данного вопроса трудно представить правоведческую практику.

Так как данные преступления носят высокую общественную опасность, их криминологическая характеристика должна быть детально изучена. На основании таких данных возможно выработать

эффективные меры по предупреждению совершения изнасилования, что, в свою очередь, является одной из задач государства.

Для изучения криминологической характеристики нам необходимо подсчитать уровень преступности, который будет отражать общее количество учтенных преступлений, а также динамику преступности, отражающую изменение преступности во времени. Только рассмотрев данные показатели изнасилования, возможно выделить определенные тенденции преступности данного вида и пути противодействия.

Таблица 1

Статистические сведения о зарегистрированных и раскрытых сообщениях по признакам состава преступления, предусмотренного ст. 131 УК РФ, в России за 2018–2022 гг.

	2018	2019	2020	2021	2022	Всего (5 лет)	Динамика, %	
Зарегистрировано	3374	3177	3535	3457	3311	16854	-63	-1,86
Раскрыто	3248	3000	3342	3467	3180	16237	-68	-2,09

Так, исходя из данных, приведенных в таблице 1, мы можем видеть, что за последние пять лет в Российской Федерации наблюдается положительная динамика работы правоохранительных органов. Случаи изнасилования и покушения на изнасилование с каждым годом снижаются, а помимо этого, важно отметить хорошую раскрываемость таких уголовно наказуемых деяний. Следует отметить, что в целом данные показатели демонстрируют отрицательный характер: за последние 5 лет (с 2018 по 2022 г.) общее количество регистрируемых изнасилований и покушений на изнасилование в РФ снизилось на 1,86%.

Следует отметить, что в период с 2018 г. по 2022 г. прослеживается тенденция к уменьшению числа зарегистрированных преступлений данной категории, за исключением 2020 г. Это может обуславливать ряд факторов: во-первых, на наш взгляд, видимыми причинами такого всплеска преступности стала непосредственно пандемия, а именно: меры самоизоляции в ее период, так как пострадавшим стало намного тяжелее обращаться за помощью в правоохранительные органы. Жертвы вынуждены были оставаться один на один со своими абьюзерами. Во-вторых, основным и немаловажным фактором является отсутствие государственной политики, направленной на предупреждение насилия, отсутствие регулирования в сфере профилактики данных преступлений. В-третьих, данный вид преступлений обладает высокой степенью латентности, что обуславливается тем, что не каждая девушка обращается в органы внутренних дел с заявлением. Говоря о высоком уровне латентности данных преступлений, Ю. М. Антонян и С. М. Иншаков указывают на то, что коэффициент латентности по ст. 131 УК РФ составляет 75%. Если исходить из этих данных, то в стране ежегодно совершается примерно 30 тысяч изнасилований, не говоря уже о других преступлениях сексуальной направленности.

Однако несмотря на отрицательную динамику преступлений, предусмотренных ст. 131 УК РФ, в некоторых субъектах Российской Федерации наблюдается положительная динамика. Одним из таких субъектов является Алтайский край.

Таблица 2

Статистические сведения о зарегистрированных и раскрытых сообщениях по признакам состава преступления, предусмотренного ст. 131 УК РФ, в Алтайском крае за 2018–2022 гг.

	2018	2019	2020	2021	2022	Всего (5 лет)	Динамика, %	
Зарегистрировано	46	60	54	55	66	281	20	43,47
Раскрыто	47	55	47	41	65	255	17	38,29

Проанализировав данные таблицы 2, мы приходим к выводу, что ситуация, складывающаяся в Алтайском крае, неблагоприятная в сравнении с Российской Федерацией. Так, мы можем заметить слабую работу правоохранительных органов, в связи с чем динамика преступлений носит положительный характер, что свидетельствует о приросте преступности. Общее количество зарегистрированных преступлений увеличилось на 43,47%.

Необходимо учитывать, что уничтожение насилия в целом, а также изнасилования в частности может осуществляться только с помощью комплексного подхода, в котором будут учтены все аспекты без исключения. В результате есть разнообразные виды, формы деятельности, которые направлены именно на борьбу с подобным видом преступлений [6, с. 100–103].

При рассмотрении предупреждения преступлений, связанных с изнасилованием, обязательно нужно обратить внимание на ряд аспектов. В первую очередь речь идет о том, кто является основными субъектами этой деятельности.

Изначально это правоохранительные органы, об эффективности их работы стоит говорить непосредственно по количеству подобных преступлений [8, с. 293–297].

Важно отметить, что каждое действие обязательно должно быть продуктивным и должно быть направлено непосредственно на противодействие. В настоящий момент правоохранительные органы работают недостаточно эффективно, ведь изнасилования в обществе встречаются очень часто.

Большое внимание стоит уделить работе участковых, этот сотрудник полиции должен ближе всего общаться с конкретным социумом. С помощью контроля в его власти предотвратить повторные изнасилования со стороны тех, кто уже был судим за данное преступление. В 2022 г. Президентом РФ подписан Федеральный закон «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации», который направлен на усиление уголовной ответственности за совершение преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних. В частности, законодательство было дополнено положением о том, что субъекты, уже имевшие судимость по статье против половой неприкосновенности несовершеннолетних, за повторное совершение таких преступлений наказываются пожизненным лишением свободы. Такое ужесточение наказания должно обеспечить безопасность общества от насильников-рецидивистов. Такая же ответственность устанавливается и для лиц, совершивших подобное преступление в отношении двух и более несовершеннолетних. Государство внесло изменения и в первую часть ст. 57 УК РФ, по которым пожизненное лишение свободы теперь устанавливается и за преступления против неприкосновенности несовершеннолетних без учета их возрастной категории.

Также сотрудник правоохранительных органов обязательно должен ориентироваться непосредственно на какие-либо сигналы и аспекты бытового и семейного насилия, они нередко приводят в итоге к совершению преступления.

Важной частью противодействия является работа с подростками и детьми [9, с. 216–223]. Речь идет о создании определенных нравственных ориентиров, о половом воспитании, позволяющем в дальнейшем правильно относиться к женскому полу, а также к взаимоотношениям между полами. В учебных заведениях страны в соответствии с государственными стандартами реализуется план работы по профилактике половой неприкосновенности, домашнего насилия и жестокого обращения с несовершеннолетними. Ответственными лицами за проведение таких плановых мероприятий в рамках учебного процесса являются педагоги-психологи, социальные психологи, классные руководители, а также администрации учебных заведений. Государственными органами разработаны соответствующие методические рекомендации.

Стоит учитывать, что с помощью качественного воздействия с точки зрения развития личности есть возможность обеспечить профилактику не только в рамках изнасилования, но и в рамках других насильственных преступлений.

При совершенствовании профилактики обязательно нужно обратить внимание на взаимодействие с разнообразными организациями, которые обеспечивают помощь женщинам, против которых было совершено насилие.

Необходимо регулярно расширять количество подобных центров, чтобы для каждой женщины он действительно был доступен. С помощью этих и иных организаций уделяется большое внимание именно социальной реабилитации, рассматривается индивидуально каждый случай [2, с. 80–87].

Большое значение в этой сфере имеет профессионализм социальных работников. С учетом того, что большое количество изнасилований существует именно в рамках семьи, социальные работники должны уметь регулярно обнаруживать подобные ситуации, а также развивать консультирование и иные профилактические работы, которые позволят снизить вину жертвы и обеспечить предотвращение преступления в дальнейшем.

Сейчас в рамках представленной системы большое значение имеет непосредственно телефон доверия или доступ к определенным сообществам для получения поддержки через интернет. В зависимости от личностных особенностей жертвы речь может идти как о телефонных разговорах, так и о переписках, поэтому в большинстве случаев центры поддержки составляют несколько основных каналов [1, с. 141–145].

Важно, чтобы каждый подобный канал коммуникации обязательно в точности соответствовал ряду основных правил, для того чтобы он был действительно эффективен.

В первую очередь, речь идет о постоянной доступности подобного канала. Консультанты должны работать круглосуточно, ведь нередки ситуации, когда жертве может показаться, что оптимальным решением будет самоубийство. Задачей консультанта в данном случае является оперативный ответ, а также смягчение страданий с помощью дружеской поддержки. Данный подход весьма результативен, так как, по мнению Н. В. Тыдыковой, жертвы групповых изнасилований в большинстве случаев боятся напрямую обратиться за помощью, вследствие чего, находясь в состоянии шока и затяжной депрессии, склонны к самоубийству.

Кроме того, профессиональные консультанты помогают найти оптимальный выход из положения, при этом они демонстрируют положительное эмоциональное отношение к каждому позвонившему. В некоторых случаях обратиться по такому каналу может не только жертва, но и преступник; профессионалы обязательно должны учитывать эту возможность и говорить согласно интересам и потребностям того, кто вышел на контакт, чтобы действительно предотвратить преступление.

Индивидуальный подход в рамках этой работы является основным аспектом. Важной частью работы является тот факт, что именно обратившийся человек решает, насколько долгим будет контакт, и рассчитывает на понимание его убеждений.

Стоит учитывать, что консультант не навязывает собственные взгляды и убеждения, он остается поддержкой в любой ситуации. Также ориентиром для создания подобного канала является необходимость в точности соблюдать конфиденциальность [4, с. 166–168].

В процессе работы со случаями изнасилования большое значение имеют разнообразные организации, которые позволяют выйти из кризиса. Они могут оказывать не только психологическую помощь, но и непосредственно позволяют найти место для временного проживания или же окажут поддержку в иных сферах, в том числе в юридической, в сфере здравоохранения. По мнению О. А. Немзоровой, в большинстве случаев необходимо поместить жертву изнасилования в благоприятную новую среду, изолировав от негативных воспоминаний.

Основная задача подобных центров изначально обеспечить безопасность для каждой жертвы, которая туда обратилась, затем постепенно происходит социальная адаптация и решение основных острых проблем для обеспечения здорового физически и психологически состояния.

Достаточно часто все представленные организации объединяются в одну сеть. Они могут быть как государственными, так и негосударственными.

Помимо оказания помощи жертвам насилия, подобные организации часто ведут активную деятельность, чтобы предупредить распространение подобного вида преступления в дальнейшем.

Речь идет о расширении информации об изнасилованиях, с помощью средств массовой информации распространяются правила поведения, также рассматриваются особенности, касающиеся непосредственно причин изнасилования и возможности противодействия этому преступлению [7, с. 546–555].

Дополнительно с точки зрения профилактики на современном этапе обязательно нужно уделить внимание неосторожным действиям со стороны лиц обоих полов в малознакомых увеселительных компаниях, зависимостям, а также сексуальной распушенности [10, с. 56].

Для полноценной профилактики данных преступлений важно воспитание, обучение, консультирование, а также своевременное обнаружение предпосылок. Много усилий должно быть брошено на то, чтобы не допустить рецидива подобного преступления, а значит, по отношению к самим насильникам обязательно нужно применять тщательный грамотный контроль.

С помощью подробного изучения особенностей обстоятельств такого преступления, как изнасилование, особенностей преступника, а также особенностей жертвы имеется уникальная возможность для разработки и реализации комплексных профилактических мер. Сейчас есть потребность общества в подобной борьбе против изнасилования.

Во главу угла становится взаимодействие между обществом, правоохранительными органами и общественными организациями для того, чтобы гарантировать улучшение ситуации с изнасилованиями. Важно, что действительно сейчас имеется огромное количество разнообразных организаций и методов борьбы с подобными преступлениями.

При этом многие оказываются достаточно эффективными, но следует уделить внимание актуализации методов с учетом большого влияния на современную жизнь интернета.

На наш взгляд, для эффективной борьбы с причинами и условиями совершения изнасилования необходимо:

- принятие закона «О профилактике семейно-бытового насилия в Российской Федерации»;
- развитие в обществе таких устоев, которые будут способствовать укреплению семейных ценностей, ведущих к семейному благополучию;
- введение в образовательные учреждения более тщательной работы над нравственным и половым воспитанием подростков и молодежи, а также родители должны проводить воспитательные беседы с малолетними и несовершеннолетними детьми, для того чтобы уберечь их от негативных последствий;
- оказание государственной поддержки в развитии общественных организаций, основная деятельность которых носит профилактический характер;
- введение так называемого «занавеса» в культурную жизнь общества посредством дифференцирования продукта потребления;
- поддержка кризисных центров со стороны государства.

Подведя итоги всему сказанному, можно сделать вывод, что наша страна нуждается в разработке и принятии соответствующего законодательства для противодействия домашнему насилию.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Грибунов О. П., Трубкина О. В. Роль типичных негативных обстоятельств осмотра места происшествия при выявлении инсценировки изнасилования // Юрист-Правоведь. 2018. № 3 (86). С. 141–145.
2. Дядюн К. В. Изнасилование: вопросы регламентации ответственности // THEORIA: педагогика, экономика, право. 2021. № 1 (2). С. 80–87.
3. Единый отчет о преступности за январь-декабрь 2018–2022 г. // Сборник по России (1–16, 21 разделы). 2019–2023. № 34/4/1. 2815 с.
4. Мехралиев Р. Б. Актуальные уголовно-правовые и криминологические проблемы преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности // Право. Общество. Государство. 2018. С. 166–168.
5. Состояние преступности в России за период январь-декабрь 2018–2022 гг. URL: <https://мвд.рф/>
6. Кондратенко М. А., Тыдыкова Н. В. Проблема квалификации признаков составов в насильственных преступлениях // Российская юстиция. 2008. № 1. С. 41–42.
7. Федорова А. В. Криминологическая характеристика и направления предупреждения насильственной преступности в современных условиях // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2020. № 1 (41). С. 100–103.
8. Фунтикова Ю. В., Артеменко Н. Н. Изнасилование // Инновации. Наука. Образование. 2021. № 32. С. 546–555.
9. Шигвалеева В. Ю. Реализация уголовной ответственности за изнасилование (на примере опыта Российской Федерации) // Столица науки. 2020. № 6. С. 293–297.
10. Шмарион П. В. Криминологическая характеристика насильственных преступлений, совершаемых в г. Москве // Вестник Воронежского института ФСИИ России. 2018. № 3. С. 216–223.
11. Щерба А. К. Криминологическая характеристика изнасилования // Вестник магистратуры. 2020. С. 56.